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m  in  n a ši v la tin s k i  OB 30-LETN ICI TEH ER A N SK E K ON FEREN CE Integración y  prosperidad Latinoam ericana
A m e r ik i

Pod tem naslovom je v ljubljanskem 
,,!Delu‘‘ dne 11. novembra izšel dolg 
članek, ki skuša dati potovanju podpred
sednika S. F. R. J. Mitja Ribičiča na 
Peronovo slovesnost ob prevzemu vlade, 
velik političen pomen in uspeh, doma
čim bravcem lista pa svojevrstno razlago 
zapletenih razmer na tem koncu sveta.

List in Ribičič nista mogla mimo 
dejstva, da živi v Argentini mnogo tisoč 
jugoslovanskih izseljencev: Hrvatov, Slo' 
vencev in tudi Srbov, ki si skušajo tu 
ustvariti nov dom. Takole beremo v 
Delu: „Ob koncu razgovora se je M. R. 
zadržal še pri vprašanju naših izseljen
cev in prisotnosti Jugoslavije na tem 
kontinentu. Dejansko je Ribičič kot prvi 
vidnejši politik Jugoslavije navezal nepo
sredne stike z jugoslovanskimi izseljenci 
v Argentini, ki jih je okrog 150 do 200 
tisoč, od katerih okrog 40 tisoč ¡Sloven
cev. Vsi so zvesto ohranjali naše kore
nine in se ograjevali od politične emi
gracije, tako belogardistične kot ustaške. 
Najmanj 90 odstotkov izseljencev je 
rodoljubno, jugoslovansko nastrojenih, 
z velikim domotožjem po domovini, ki 
pa jim njihove iskrene ljubezni s kak' 
šnimi posebnimi dobrotami ne vrača. 
(Nlikjer nismo našli dobrih knjig. Klubi 
s'o ¡slabo- oskrbovani, šolske knjige, ki jih 
ob zamenjavah pošiljamo v Vevče, bi 
tam med izseljenci prišle zelo prav. Ta 
odnos bomo morali menjati.“

Tako Ribičič. Kot prvi znak, da bo 
odslej drugače, je jugoslovansko vele
poslaništvo letos za Vse svete položilo 
venec na pokopališču tamkajšnjih izse
ljencev. Vsaj nekaj! Kot medel opomin 
na tiste, ki so 30, -itTlet, pozabljeni od 
domovine, dohirali v tuji zemlji.

Gospod Ribičič je bil le nekaj, dni v 
Argentini. Moral je biti navzoč pri vseh 
dolgotrajnih ceremonijah, ki so prireje
ne vedno tako, da tuji gostje dobe čim 
ugodnejšo sodbo o razmerah v deželi, 
katere gosti so. Tako ostane malo časa 
za to, da bi tako odlična osebnost kot 
je Ribičič, prišel v direkten stik s svoji
mi scrojaki, sprejem deputacij, morda 
zakuska za povabljence, obisk na domu 
tega ali onega veljaka in konec- Vse 
druge informacije mu pripravi poslani" 
štvo, lepo sestavljeno in napisano, tako 
da bo slika jasna za uradne oči in da 
v poročilo ne bo prišlo ničesar, kar bi 
vrglo senco na stranko in njene pred
stavnike. V takem poročilu bi poslani
štvo moralo dati vsaj za domačo uporabo 
malo bolj natančno število naših ljudi 
v Argentini. Ugibanje med 150 in 200 
tisoč je že preveč površno in znak, 
da doma nimajo nobene resne statistike 
o svojih ljudeh v tujini. Vsiljuje se nam 
sum, da so jih že črtali iz svojih računov.

G- Ribičič, ki je kot majhen fantek 
s svojimi starši in sestrico tudi moral v 
„emigracijo“ iz laškega Trsta na sloven
ski Rakek, menda ni pozabil svojih 30 
tisoč sorojakov na Slovenskem ¡Primorju, 
ki so vzdržali na svojih domovih dokler 
so le mogli. Pretepali .so jih, učitelji so 
slovenskim otrokom pljuvali v usta, če 
so se predrznili v šoli spregovoriti slo
vensko besedo, nalivali so jih z ricino
vim oljem, internirali jih na Liparskih 
otokih, polnili z njimi ječe, streljali jih 
v hrbet, ponižali jih na stopnjo brez' 
pravnih -sužnjev. Zato so odšli čim dalj 
od fašistov. Z edino željo, da bi prišel 
čas, ko bo za Primorje zasijal dan 
pravice in svobode- Ko je prihajal dan 
obračuna -s fašizmom, so ti tisoči z 
vsem navdušenjem pozdravljali vsak 
udarec, ki ga je dobil fašizem, pa naj 
pride od kogar koli. Iz daljave so tudi 
v Titu videli le rešitelja iz pod fašizma 
in nič drugega. Toda, ko so oni tu v 
daljini klicali „živio“' Titu, so titovi 
vojščaki v bratskem objemu z italijan
skimi pobijali slovenske ljudi na Turjaku, 
v Grčaricah in še marsikje. Kakšna iro
nija!

Ali se smemo čuditi, da je večina 
teh ljudi razočaranih nad vsem, ne le 
nad Titovim režimom, ampak tudi nad

Leto 1943 je bilo gotovo prelomno 
leto v drugi svetovni vojni in prav kon
ferenca v Teheranu v prvih dneh decem
bra pomeni tisto točko, ki je dogaja
nje med zahodnimi zavezniki prevesilo 
v naše zlo. Teheranska konferenca je 
gotovo začetek vse nesreče, ki je nas 
zadela v poznejših letih, in tudi vseh 
nesporazumljen in mrzlih vojn, ki so 
nastale potem v „miru“, h kateremu je 
utrla prvo — zgrešeno pot — teheran
ski sporazum med tremi velikimi: Roo
seveltom, Churchillom in Stalinom. Ta 
„sporazum“ bi se prav tako in z večjo 
pravico lahko imenoval „kapitulacija 
zahodnih demokracij pred sovjetskim 
diktatorjem”.

Kako je prišlo do te kapitulacije, je 
danes po tridesetih letih že precej ja 
sno in posledice tudi, saj Domeni ta kon
ferenca nič manj kot prvi velik uspeh 
Stalinov na poti k osvajanju sveta s 
pomočjo Amerike in Angležev, torej k 
dosegi tistega cilja, ki ga je pet let prej 
skušal doseči s pomočjo Nemcev v zlo
glasnem paktu, ki je sprožil drugo sve
tovno vojno. Tedaj je bil Hitler tisti, 
ki je Stalinu preprečil uspeh, ko ga je 
napadel, zdaj pa je bil Roosevelt tisti, 
ki mu je dal vse zaupanje ter si posta
vil za cilj, storiti vse, da prepreči ka
kršnokoli nezaupanje Stalinovo do za
hodnih demokracij. In celo kritičnejše- 
ga Churchilla je pritegnil pod svoj 
vpliv, oziroma ga je s pomočjo „prija
telja“ Stalina preglasoval.

Rooseveltova vroča želja je bila od 
vstopa v vojno srečati se osebno s Sta
linom. Na nobenem dosedanjem sestanka 
med Rooseveltom in Churchillom ni bil 
Stalin navzoč, celo odbijal je vsako po
vabilo.

Dve veliki medzavezniški zadevi sta 
mučili v času pred konferenco oba za
hodna zaveznika. Roosevelta je skrbelo 
zavezništvo s Stalinom, ki je delal vtis, 
da se spričo zavlačevanja zahodne inva
zije v Evropo skuša na svojo roko spo
razumeti z Nemci o „separatnem mi
ru“. Stalin je namreč nenehno zahte
val invazijo in naravnost zmerjal Chur
chilla zaradi-odlašanja. Ta pa je name
sto invazije na Zahod snoval vse to leto 
invazijo na Balkan in vse svoje sile 
obračal v to smer, da Balkan napravi 
največje vojno bojišče zaveznikov. Te
daj je bil v vprašanju celo vdor skozi 
Ljubljanska vrata. Zato je pritiskal na 
protinacistične sile na Balkan:', naj po 
bijejo „čim več Hunov“, hujskal je na

narodom in domovino. Zato se ne zani
majo za šole in knjige, zato so klubi 
slabo oskrbovani, zato je preminula že 
zadnja sled prosvetnega dela med njimi. 
Smilijo se nam in razumemo jih. Rdeči 
režim jih je le naučil psovati novonase- 
ljence ob prihodu in pljuvati nanje, 
drugega jim pa ni dal.

Če bi tisti, ki so Ribičiču zapisali 
„promemorijo“ bili dovolj zreli bi mora
li napisati nekaj več tudi o emigraciji, 
ki je Slovenijo zapustila kot žrtev rdeče
ga fašizma, tistega, ki se danes brati 
s svojimi rdečimi laškimi tovariši na 
škodo narodu.

Ta naša emigracija obstoja. Vemo 
kako stvari stoje: Prvo emigracijo je 
režim pozabil, drugo pa sovraži in mu 
je silno neprijetna, ker je dokazala, da 
so tisti, ki resnično ljubijo svoj narod 
in njegove svetinje, zmožni heroičnih 
črt iv, da se ohranijo, upam da so mu 
vsaj za osebno informacijo povedali, da 
imamo v velikem Buenos Airesu venec 
šol, osnovnih, srednjih in visokih, kjer 
se v slovenskem duhu vzgaja blizu tisoč 
slovenske mladine.

Doma vozijo izločene knjige v Vevče, 
mi pa tiskamo svoje, brez podpore od 
domovine. Slaj bi je niti ne sprejeli, ker 
vemo, da bi bil dar vezan na našo kapi
tulacijo.

Tudi druge knjige tiskamo: zbornike, 
romane, pesniške zbirke, izdajamo celo 
vrsto časopisov in revij, vseh mogočih 
strok, ki se lahko pišejo brez vsake

upor, pomoči pa ni pošiljal, kot bi bila 
potreba. Po bitki na Neretvi za -etl.om 
1 1943, kjer je partizanom uspelo po
begniti, so četniki v bojih izgubili rrno
go sil, za kar se je Mihadc zič upr! an
gleškim zahtevam, ki bi radi, „Ja ¿•■t- 
vuje zadnjega Srba za njihove int. rese. 
pomoči pa jim ne daje.“ Churchill je 
protestiral in odslej iskal .v;e pen «¡vre 
s partizani, ki niso računali z žrtvami. 
Hotel si je zasigurati pomoč obeh obo
roženih sil pri invaziji, o kateri je bil 
Mihajlovičev štab obveščen že za koncem 
maja in se pripravljal nanjo. Nasprot
no pa so partizani prav tedaj paktirali 
z Nemci — po navodilih Stalina same
ga iz Moskve, kakor piše zgodovinar 
Hagen, da se skupno upro tej AA-in- 
vaziji na Balkan.

Churchill ni vedel o tej intrigi in je 
skušal začeti invazijo na Balkan, pre
den se tam začne državljanska vojna 
med obema frakcijama, pa v Quebecu 
pri sestanku z Rooseveltom ni uspel, 
Roosevelt je namreč v tej težnji Chur
chilla videl samo cilj — angleško im
perialistično ekspanzivnost v te kraje, 
ne pa rešitve vse Vzhodne Evrope do 
Dunaja in čez povojnega komunizma. 
Ukrajinski vojni zgodovinar piše, da 
so na Ogrskem in v Ukrajini samo ča
kali na inzavijo na Balkan, da se ta
koj tudi oni upro Nemcem.

Res pa je, da je tudi Churchill po
stavljal vojaški strateški uspeh nad 
ideološkega, kajti na poti v Teheran se 
je sestal s svojim zastopnikom pri Ti
tu z MacCleanom, ki mu je poročal 
v Kairu o Titu iii njegovih komunistih, 
da bo po vojni vladal v Jugoslaviji on 
in ne Mihajlovič. Tedaj ga je cinično 
■vprašal Churchill: „Ali boste po vojni 
živeli v Jugoslaviji?“ In ko je on odgo
voril: „Ne“, je tudi Churchill rekel: 
„Jaz tudi ne [“ Torej je Churchill ve
del, da je Tito podaljšek komunizma, 
da pa vendar ne more' ničesar storiti 
proti.

V Teheranu se je Churchill spet zav
zel za invazijo na Balkan pa je na zah
tevo Stalina in s podporo Roosevelta 
ta sklep propadel. Ko je tako Churchill 
propadel s svojo naljubšo idejo — in 
reči moramo tudi, edino ki bi mogla 
rešiti vso Zahodno Evropo komunizma! 
— se je tedaj poprijel druge: pomiriti 
v Jugoslaviji nasprotstva. Ko pa je bil 
pri tem vprašanju Roosevelt za to, da 
se daje enaka pomoč četnikom kot par
tizanom, je Churchll bil za pomoč samo * lo

kontrole od zgoraj, stvar, ki doma še ne 
pride na misel nikomur.

Imamo celo vrsto prosvetnih domov 
z odri, gledališkimi družinami, s knji
žnicami; imamo vrsto pevskih zborov, 
telovadnih in športnih skupin, svoje 
orkestre in godbe, vojsko narodnih noš, 
ki vzbujajo veliko pozornost ob naših 
slovesnih prilikah, ko se nas zbere na 
tisoče, da obnavljamo našo voljo do 
obstanka in da ¡svetu povemo, kdo smo 
in. zakaj smo tudi tu. Vse to in še 
marsikaj, kar bi v zvezi z tem lahko 
¡povedal s pol stavkom, rekoč, da „se 
pravi emigranti ograjajo „od politične, 
em igracije...“ Bog varuj, da bi mislili 
ali želeli, da bi nas dobrohotno ornem! 
ali priznal naše delo. Mi tega ne potre
bujemo. Imamo raje psovko, kot pohva
lo rdečih.

Hudo nam je pa, ko vidimo razočara
nje pri naših primorskih Slovencih. Iz 
enega fašizma so padli v drugega. V 
borbi za zmago drugega so ¡storili v dobri 
veri ¡svojo dolžnost. Potem so jih pustili 
ob strani. Ni čuda da so zagrenjeni 
in razočarani, da „se enostavno ne gredo 
več.“ Kaj pa naj store drugega, če so 
pa iz ust enega najvišjih predstavnikov 
sedanjega režima v naši domovini sli
šali, da domovina njihove iskrene lju
bezni do nje ne vrača in da zaenkrat 
ne more povedati nič drugega kakor da 
je bil v imenu vlade položen za Vse 
svete venec na pokopališčh naših izsel
jencev. Vsaj nekaj! A-J.

Después de muchos años de investigaciones y estudios tendientes a obtener 
energía eléctrica del río Paraná y mejorar sus condiciones para la navegación, se 
llegó finalmente a la concreción del tratado que tiene como finalidad la construc
ción de una gran represa hidroeléctrica que se levantará en la zona de Yaciretá- 
Apipé, y cuya realización y aprovechamiento corresponderá conjuntamente a la 
Argentina y a la República del Paraguay.

Los ministros de Relaciones Exteriores de ambos países emitieron una decla
ración conjunta en la que expresan que la firma del tratado, llevada a cabo el día 
3 del corriente, está inspirada “en los vínculos de fraterna amistad que unen a los 
pueblos del Paraguay y de la Argentina” y en el convencimiento “de que el bien
estar y la prosperidad de ambas naciones demandan una acción conjunta cada vez 
mas dmamica” a fin de “realizar todos los esfuerzos posibles para acelerar el pro
ceso de integración latinoamericana”.

Argentina y Paraguay han dado así un nuevo y trascendental paso hacia el 
progreso de cada uno de sus pueblos y, especialmente, hacia el bien común de las 
naciones que integran la gran familia de América latina.

TL «lelavel je  k r iž  -  kom unisti s® brezbrižni
V Beogradu je bila 6. novembra 44. 

seja Predsestva Zveze komunistov Ju
goslavije kateri je predsedoval predsed
nik CK ZK Bih Branko Mikulič, med 
drugem so določili, da bo deseti kon
gres ZK v Beogradu meseca maja pri- 
hodnjega leta- Na seji so govorili pred
stavniki vseh republik in iz dolgoveznih 
¡referatov je razvidno, da imk novi ko
munistični režim pri poglobitvi in utr
jevanju komunizma, pred vsem pa cen
tralizma v komunistični partiji veliko 
težav in ne gre vse tako gladko, kot so 
upali tedaj, ko so bili pred dvemi leti 
izločeni iz vodilnih mest Kavčič, Tripa- 
lo, Nikezic in drugi kot reformisti.

Iz referatov je razvidno pred vsem 
'to, da delavstvo in mladina kažeta naj
manj zanimanja za partijo in da je 
opozicija proti novemu režimu močna.

Kiro Gligorov je kot glavni govornik 
ugotovil sledeče: „Pomembnih uspehov 
pri uresničevanju nalog iz pisma nismo 
niti približno izkoristili za okrepitev 
razredne osnove ZKJ. Kajpada je zelo 
pomembno, dk smo ustavili večje odha
janje delavcev iz ZK. Toda kar zadeva 
njihovo sprejemanje v ZK, nimamo po-

Titu. In ta sklep je konferenca tudi 
sprejela.

Odslej je igral Churchill na Tita, 
prepričan da je — njegov človek, in da 
bo samo v sodelovanju z njim lahko za- 
sigural sebi vpliv v novi državi. Na po
vratku preko Kaira je že zahteval pri 
jugoslovanski vladi in pri kralju Petru, 
da odpusti generala Mihajloviča iz vla
de. In v parlamentu v Londonu je za
četkom januarja jasno izpovedal: da bo 
odslej podpiral v Jugoslaviji samo T i
ta -— komunista.

Teheran pomeni zmago Stalina nad 
Zahodnimi zavezniki. Znal je razpustiti 
Kominterno, poživel Sv. sinod s patriar
hom, in postal zagovornik demokracije, 
da je visoki ameriški diplomat izjavil 
poljskemu poslaniku Chiechanovvskemu: 
„Med Stalinovim in Rooseveltovim gle
danjem ni razlike. Mislim, da se vsi mo
tite, ko smatrate Stalina za komunista.“ 
Amerika je postala nositeljica zaupanja 
in iskrenega sodelovanja s Stalinom. Po 
Teheranu se začne v svetu titovska le
genda o njegovi borbi z okupatorji. To 
je odslej vodil Churchill, dočim je Roo
sevelt — po poznejšem poročilu zadnjih 
ameriških članov v Mihajlovičevem šta
bu — želel še vse leto 1944 pomagati 
četnikom, pa so mu Angleži prepreče
vali.

In zanimivo je, da je Truman ge
nerala Mihajloviča po smrti odlikoval z 
visokim odlikovanjem za vojaške zaslu
ge zaveznikom, Churchill pa je 1. 1946 
moral javno priznati, da je napravil 
„največjo napako med svetovno vojno, 
da je pomagal Titu.“

Najbolj pa je označil to krivdo ti
sti ameriški publicist, ki je napisal sod
bo: „Da je danes Jugoslavija komuni
stična, smo krivi mi, ker nismo prišli 
tja.“

In ta odločitev A A, da „ne gredo 
tja“, se je odločila v Teheranu decem
bra 1943. šli pa so tja Sovjeti z Rde
čo armado Toljbuhina. td

zitivnih rezultatov. To dokazujejo tudi 
podatki o novih članih Zveze komunistov 
v prvi polovici letošnjega leta. Iz teh 
podatkov je razvidno, da smo sprejeli 
za 4,4 odstotka manj delavcev kot v 
letu 1972. še slabše je z včlanjevanjem 
mladine v ZK. Popolnoma jasno je, da 
ti neugodni rezultati sprejemanju de
lavcev v ZK še zdaleč ne izražajo res
ničnega stanja idejne zavesti in raz
položenja našega delavskega razreda do 
ZKJ. O tem govori dejstvo, da se je 
občutno zmanjšalo število delavcev, ki 
zapuščajo vrste ZK. ¡Problem je pred
vsem v neaktivnosti in neorganizirano
sti dveh tretjin organizacij ZK, ki zad
nje leto niso ¡sprejele niti enega novega 
člana- Toda tukaj ne gre samo za od
govornost teh organizacij, ki je gotovo 
nesporna, temveč se resno zastavlja 
vprašanje odgovornosti občinskih komi
tejev ZK za takšno stanje.“

Kiro Gligorov je tudi potožil, da je 
tudi med člani partije veliko povsem 
pasivnih. Takole je dejal:

„Kljub očitnim uspehom govorijo 
nekatere analize, da v osnovnih orga
nizacijah ZK nimamo dovolj množične
ga dela, c?a veliko komunistov nima ni- 
kakšnih obveznosti v organizacijah in 
da je veliko pasivnih. Rezultati dokazu
jejo, da te ponekod neaktivnih tudi do 
40 odstotkov komunistov, 30' odstotkov 
komunistov pa nima nobene obveznosti. 
Boj za uresničevanje nalog iz pisma ni 
enakomerno zajel vseh organizacij ZK, 
zato nas čakajo zelo pomembne naloge 
pri usmerjanju organizacij ZK v kon
kretno politično akcijo“.

Glede opozicije ¡proti novemu komu
nističnemu režimu je Gligorov priznal:

.¿Čeprav se je vodilna vloga ZK in 
revolucionarno razredna usmeritev v 
praksi ZK okrenila, še nismo odpravili 
vseh odporov zoper to usmeritev. Od
pori so delno posledica še nepremaga
nih nacionalističnih in liberalističnih 
teženj. Obstojijo celo v sami Zvezi ko
munistov in se izražajo v preostalih po
javih federalizacije ZKJ. Odpore te 
vrste moramo dosti vztrajneje zatirati, 
ker n'am ¡povzročajo veliko škodo.“

Da je odpor  proti sedanji politiki ZK 
močan je priznal Vojo 'Srzetič, ki Je 
dejal:

„Ne moremo pa biti zadovoljni z 
uresničeno identifikacijo raznih struj 
in smeri. O tem priča dejstvo, da se v 
vseh organizacijah, v vseh družbenih 
okoljih še niso dovolj odločno postavili 
po robu in zlomili odpora, ki ga je čutiti 
proti samoupravni poti rhzvoja.“

Med drugimi je govoril Franc Šetinc, 
ki pa ni bil tako odkritosrčen kakor go
vorniki drugih republik. Hotel je- dati 
nekako obliž na rane, ki ¡so jih razkri
vali drugi in je dokazoval, da se krepi 
kadrovska zavest Zveze komunistov Slo
venije in da v Sloveniji število člknov 
partije raste, češ, da so sprejeli v prvi 
polovici letošnjega leta v ZK, 3900 no
vih članov, to je 6 odstotkov vsega član
stva v Sloveniji. S to ugotovitvijo pa 
Šetinc slike, ki so jo pridali ostali go
vorniki ni mogel popraviti, posebno še 
ker je priznal, da so tudi v Sloveniji 
problemi „pri razščiščevanju idejnih in 
političnih vprašanj.“



PONOVNI SPOPADI NA BLIŽIN JEM VZHODU
KISSINGER PONOVNO POTUJE

Fanarahska konferenca v. Alžiru je 
po tfbh dneh vrhunskih zasedanj skle
nila v sredo 28- novembra, da naj se na
daljujejo mirovni pogovori z Izraelom, 
da se tako doseže trajni mir med Arab' 
cl in Izraelci. A ista konferenca je posta
vila tudi ceno: brezpogojen umik judov
skih oddelkov na meje, ki so bile ve
ljavne pred šestdnevno vojno iz leta 
1967.

Čeprav so bili sklepi alžirskega za" 
sedanja navdahnjeni z mirom, je skopaj 
takoj nato Egipt zapustil mirovne raz
govore, ki so potekali med izraelskim 
generalom Yarivom in arabskim gene
ralom Mohamedom Gammazyjem na 
sueški mirovni črti. Fogovori, ki .so 4, 
novembra pripel ja<li do podpisa premir
ja, so se tako ponovno izjalovili. Egip
tovski predstavniki so obtožili Izrael, 
da ne izpolnjuje podpisane pogodbe, kar 
so seveda Judje zanikali.

Kot posledica prekinjenih pogovorov 
je prišlo do ojačenih spopadov na vsej 
sueški črti. Po mnenju mednarodnih 
opazovalcev je napetost taka, da lahko 
vsak trenutek povzroči novo eksplozijo. 
V takem ozračju je poveljnik vojaških 
oddelkov Združenih narodov, general 
Ensio Siilascuo odšel v Jeruzalem, da 
od izraelskih vodij doseže pripravljenost 
na ponovne razgovore. -Sama ministr
ska predsednica Golda Meir je izjavila, 
da je Izrael pripravljen nadaljevati po
gajanja, da pa ima general Yariv točna 
navodila glede iziaelskih zahtev, od ka-

terih ta država ne more odstopiti. Je pa 
Golda Meir izrazila upanje, da bo kljub 
trenutnem stanju prišlo do mirovne 
konference, o kateri je bilo sklenjeno, 
da se bo odvijala v Ženevi po 18- de
cembru.

, Še večja napetost pa vlada na se
verni fronti, kjer je na Golanski pla
njavi prišlo do hudih spopadov med iz
raelsko vojsko in sirijskimi oddelki. Si
rija je bila od vseh počet kov kaj malo 
pravi j ena na mir z Judi. Novi tankovski 
spopadi in dvoboj težke artiljeirije po
novno ukine upe na mir. Obnovljene 
sovražnosti, ki so prvič prišle do iz
raza, prav 1- decembra, so se nadalje
vale tudi pretekli ponedeljek 3- medtem 
ko je zlasti severnoameriška diploma
cija pripravljala novo mirovno ofenzi
vo, ki naj bi rešila pereč problem Bliž
njega vzhoda.

Prvi sad te ofenzive naj hi bilo Kis- 
singerjevo potovanje na vojno področje. 
Obiskal bi baje Damask, kamor ob pri
liki svojega zadnjega potovanja še ni 
mogel iti. Siriia je prekinila diplomat
ske odnose z ZDA leta 1967 ob priliki 
»šestdnevne vojne. Kissingerjev obisk bi 
bil v tej luči še bolj pomemben. Ame
riški zurfanji minister ima namen obi
skati tudi Saudijevo Arabijo, kjer bo 
skušal doseči vsaj omilitev, če ne že ce
loten pregled petrolejske vojne. Gorivo 
je namreč trenutno največ ji problem ne 
le ZDA ampak tudi Evrope in sploh 
celotnega sveta.

U ru gvaj p reg a n ja  kom uniste
V PRIPRAVI ZAKON PROTI LEVIČARSKIM ORGANIZACIJAM

S prvim decembrom se je v Uruguayu 
poostrilo preganjanje levičarskih ele
mentov." Urugvajska vlada je ta dan 
prepovedala obstoj vseh levičarskih sku
pin in- s posebnim dekretom ukinila 
njih nadaljno delovanje.

Boj proti marksistični levici ima svoj 
izvor v ostrem nastopu proti prevratni 
Tupamarom, ki ga je začel že prejšnji 
predsednik Pacheco Areco- Sedanji pre
dsednik je, spričo levičarske nevarnosti 
27 junija t. 1. razpustil parlament in 
začel voditi državo z dekreti. V tem 
ga podpirajo oborožene sile, ki so prav
zaprav povzročile razpust parlamenta. 
Sedanje napeto stanje pa. ki je vodilo 
do odločnega vladnega posega, se je za
čelo 27. oktobra, ko je na državni uni
verzi v Montevideo eksplodirala bomba 
in je bil smrtno ranjen levičarski štu
dent. Predsednik je interveniral univer
zo, kjer so varnostni organi našli večje 
količine eksplozivov in prevratnega ma
teriala- Levičarska skupine so po tem 
dogodku postale še bolj aktivne, zaradi 
česar jih je vlada sedaj prepovedala.

Prepoved je zadela vse članice poli-
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tične formacije Široke Fronte (Erente 
Amplio) razen krščanske demokracije 
in skupine odcepkov od tradicionalnih 
strank ki jo vodi senator Michelini, 
Prepovedane pa so: Komunistična stran
ka (po 50 letih nemotenga delovanja v 
Uruguayu), Socialistična stranka, Ljud
ska zveza, Revolucionarno vzhodno giba
nje, Revolucionarna komunistična stran
ka, Federacija Univerzitetnih študentov, 
Delavsko—študentski odpor, Federacija 
revolucionarnih študentov, in druge sku
pine, katere delujejo pod oznako „samo- 
brambe“. ■

Doknnčo je bil prepovedan tudi dnev
nik El Popular, njegov naslednik Cróni
ca, in „vsi časopisi, ki bi po svojem 
vedenju in orientaciji predstavljali na-' 
daljevanje časopisov, katerih ukinitev je 
določena“. Ob tej priliki je bil aretiran 
tudi direktor omenjenih dnevnikov Edu
ardo A. Viera. Aretiranih je bilo tudi več 
Irugih levičarskih političnih figur, vendar 
njihovih imen vlada ni objavila. Drugi 
levičarski vodje ,pa so zapustili državo. 
Večina je pobegnila v Argentino.

Opazovalci menijo da uruguayska
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„Pam et se upre zlu z veliko napadalnostjo, če mu pomaga jeza s tem, 
da se postavi na njeno s tran .“ ____________

Sv. Gregor Veliki M oralia in Job, 5, 45

Iz ž iv lje n ja  in  d o g a ja n ja  v  A rgen tin i

M ednarodni teden

LEONID B REŽ N J EV, glavni tajnik 
sovjetske Komunistične partije je poto
val pretekli teden v Indijo, kjer se je 
mudil pet dni- Kot sad tega obiska so 
bile podpisane med Indijo in Sovjetsko 
zvezo štiri pogodbe, ki pfedvidevbjo 
medsebojno tehnično in gospodarsko so
delovanje. V medsebojnih pogovorih pa 
je tudi prišla na dan snov o „kolektiv
ni varnosti v Aziji“, snov, ki gotovo ne 
izključuje kitajske nevarnosti, katero 
imajo v Sovjetski zvezi vedno pred 
očmi.

V PERUJU so ponovno na dnevnem 
redu študentovski izgredi. Tako je v 
mestu Ayaeucho prišlo do hudih spo
padov, v katerih je bil ubit eden izmed 
študentov, večje število pa je bilo »ra
njenih.

BOLIVIJA in Brazil sth podpisala 
medsebojno pogodbo v kateri je bilo 
sklenjeno, da. bo prva drugi prodala iz
redne' količine petrolejskega plina. Ko
ličina bo narasla v prvi etapi na 240 
kubičnih čevljev na leto. B'razilija pa bo 
poleg tega zgrhdila plinovod in na jugu 
Bolivije pomagala graditi veliko indus
trijsko središče.

NIKON bi bil pripravljen ukazati 
ponovno bombardiranje v Indokini, če 
bi se ponavljale komunistične ofenzive. 
Tako je iziavil tajnik za obrambo Ja
mes R. Schlesinger.

V MISiIONES, severni argentinski 
provinci, je »strmoglavilo letalo v ka
terem so potovali guverner, podguver- 
ner, žene obeh in ena, guvernerjeva hči. 
Pilot in štirje potniki so »bili mrtvi. Pri 
življenju je čudežno ostala le guver- 
erjeva hči.

BEN GURION, oče moderne izrael 
ske države, je umrl v Jeruzalemu. Mož, 
ki je največ storil, da so judje dobili 
svojo državo, in jo vodil skozi petnajst 
let, je na posledicah možganske kapi 
izdihnil v 87 letu sthrosti-

KARDINAL ŠTEFAN VIŠINSKI, 
ki se nahaja v Rimu od 20. novembra, 
je bil doslej dvakrat sprejet pri svetem 
očetu Pavlu VI. Pogovori so se sukali 
okoli teme razmerja med Cerkvijo in 
državo v Poljski. Isti je bil tudi pred
met razgovorov med Pavlom VI. in 
poljskim zunanjim ministrom 01szow 
skim, ko se je ta pred kratkim mudil v 
Vatikanu. - lo

vlada, katero podpirajo oborožene sile, 
v svojem protimarksističnem boju ne bo 
ostala na pol poti. Zato napovedujejo, 
da bo v kratkem izdala poseben zakon, 
ki »bo prepovedal vsakršno marksistično 
in prevratno delovanje.

Pogodba, ki jo je pretekli ponede
ljek podpisala v Asunción podpredsed
nica, gospa María Estela Martínez de 
Perón,, je izredne važnosti tako za ar
gentinsko gospodarsko življenje, kot za 
nadaljevanje dosedanje linije v zuna
nji politiki. Ni to le gospodarski dose
žek, marveč tudi diplomatski Uspeh, ka
terega je Argentina resnično potrebova
la.

Pogodba se nanaša na skupno grad
njo elektrarne na reki Paraná v višini 
Yaciretá-Apipé, in tudi celotni kompleks 
nosi to ime. Zmogljivost elektrarne bo 
presegala tri milijone kilovatov letno. 
Da je do nje prišlo, je bilo treb‘a pre
broditi »številne težave, zlasti nesogla
sja, pa tudi diplomatskih zaprek. Na 
reki Paraná imajo namreč pripravljeno 
gradnjo hidroelektraren tudi Brazilci, ki 
v tem pogledu prednjačijo pred Argenti
no. Njihov „Sete Quedas“ ima (predvi
deno tako razsežnost, da bi lahko kon
trolirali vodni kurz celotnega sistema 
reke Paraná. Prav zato je Argentina ta 
problem predstavila pri komisiji za ob
rambo narave pri Združenih narodih, 
kjer so pred dnevi z veliko večino po
trdili argentinsko tezo, s čemer je Bra
zilija doživela velik prestižni udarec, 
če temu sedaj dodamo podpis pogodbe 
Yaciretá-Apipé, lahko ocenimo važnost 
dogodka.

Predsednik države general Perón ni 
mogel potovati v Paragvaj, ker še ved
no pazi na svoje zdravje. Je pa pretekli 
petek že odšel , v vladno palačo, kjer je 
sprejel udeležence kongresa za socialno 
skrbstvo:. Ob tej priliki je tudi imel na
govor, v katerem, je med drugim obja
vil zvišanje pokojnin v razmerju 30 Od
stotkov. •

Kar se pa tiče; povišanja plač, te
če precej ostra, debata med predstav'

Sprememba v tajništvu 
NO'za Slovenijo

V ustanovni listini Narodnega odbora 
za Slovenijo je predvideno da ima ta 
ustanova dva enakopravna tajnika. Od 
teh določi enega vodstvo SLS—SKD, 
drugega pa SDS. V zadnjih letih je bil 
tajnik NO določen od vodstva SDS Dr. 
Ljubo Sire, univerzitetni profesor v Gla- 
sgowu. Dr. »Sire »pa je» iz NO izstopil »n 
je vodstvo SDS sprejelo njegov odstop. 
Na njegovo mesto je imenovalo doseda
njega člana NO Df. Petra Urbanca 
Tako sta sedaj tajnika, NO: cd SKD-SLS 
Dr. Ludvik Puš iz New Yorka in od 
'SDS Dr. Peter Urbanc iz Toronta.

niki gospodarskega ministrstva in Glav
ne delavske konfederacije. Delavski za
stopniki zahtevajo, da se »plače zvišajo 
v enakem razmerju kakor so narasle 
nekatere cene. Maksimiranje cen nam
reč obstaja in se spoštuje, a vlada je bi
la že večkrat prisiljena, zaradi porasta 
proizvodnjih stroš»kov, dovoliti zvišanje 
nekaterih produktov. Popolnoma prazne 
pa so bile govorice da bo ministrstvo 
za konec leta določilo plačati celoten 
aguinaldo. Sam minister Gelbard je de
jal, da so te govorice» brez vsake pod
lage.

INla parlamentarnem področju pa je 
gotovo izglasovanje zakona o sindikal
nih organizacijah »bilo na najvidnejšem 
mestu v preteklem tednu. In to tudi 
zaradi nenavadnega postopka. Večinski 
blok peronistov je skušal, da bi se o 
zakonu razpravljalo po hitrem postop
ku. Za to pa jie potreboval pozitivni glas 
dveh tretjin poslanske zbornice. ¡Čeprav 
peronisti presgajo to količino, se jim je 
v prvem poizkusu to ponesrečilo le za 
en glas. Ko so naslednji dan (četrtek,
29. n!ov.) -ponovno predstavili osnutek, 
jim je pa uspelo doseči dvotretihjsko 
večino tudi le za en glas. Debata, ki je 
sledila, je bila zelo 'ostra in cena kon
čne zmage je bila zopet ločitev vladne
ga bloka in opozicije. Obtožbe nekate
rih posancev so celó obtoževale vlado 
postopkov, ki imajo svoj vzor „v Mu- 
soliniju“. Vendar je vladni blok končno 
prodrl s svojo večino, čeprav med glaso
vanjem ni bilo v zbornici poslancev pe- 
ronistične mladine iz notranjosti drža
ve, ki so z odsotnostjo pokazali neje
voljo nad zakonskim tekstom.

V zadnjih dneh je »tudi »ponovno pri
šla na dan govorica o spremembi usta
ve. Je to snov, ki se pojavlja odkar so 
se izvedle prve volitve 11. marca. Mne
nje večine političnih struj je, da je ne- 
kh sprememba v ustavi potrebna. Goto
vo pa obstaja strah, da bi peronisti, z 
večino ki jo imajo, v ustavo ne vpletli 
nevšečne točke diktatorskega značaja 
Tako je razumljivo,' da general Perón 
ne sili s to temo, marveč pušča, da Čas 
in okoliščine delajo svoje. Tako je že 
prišlo do temeljnega soglasja med njim 
in radikalnim vodjem dr. Balbinom.

POPRAVEK

Prosimo cenjene bralce, da popravijo 
neljubo napako,, ki sie, je vrinila v zadnji 
številki. V podpisu pod sliko zasedanja 
avstrijske sinode se mora pravilno gla
siti, da je dr. Valentin Inzko v prvi vr
sti drugi od leve.
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Dr. Ludovik Puš. (D

W A T E R G A T E

Nedavno tega me je obiskal v New 
to rku  prijatelj iz Buenos Airesa, ki je 
član uredniškega odbora Svobodne Slo
venije. Med živahnim razgovorom j 
tekočih problemih slovenske ideološke 
emigracije, se naenkrat obrne proti me
ni: ,Veš kaj mi je ta hip prišlo na 
misel ? Da bi ti sestavil za Sv. Sl. opis 
dogodkov .o Watergate aferi, ki pretre
sa Ameriko in o nji govori ves svet. 
Časopisje v Argentini o zunanjepolitičnih 
zadevah zelo malo piše, o tem ameriškem 
škandalu prinese tu in tam le kratka, 
površna poročila. Slovenski ljudje bodo 
gotovo z zanimanjem brali koncizno 
napisan razvoj dogodkov o tem predme
tu, ki utegne zapustiti kvarne posledice 
ne le za Ameriko, ampak vplivati na 
svoj način na razvoj dogodkov širom 
sveta. Ali bi se ne hotel usesti k pisalni- 
ku in napisati nekaj člankov?

Predlog se mi je zdel umesten in 
sem obljubil, da bom mislil na to. Toda 
pisati o takih stvareh je kočljiva zade
va, o aferi z imenom Watergate pa še 
toliko bolj, ker se problemi iz dneva v 
dan kopičijo, med seboj prepletajo, za
pletajo ih komplicirajo, tako, da ne veš, 
kje bi zagrabil, kaj podčrtal kot važno. 
V celotnem spletu te afere je več ali 
manj vsak delec po svoje pomemben, če 
ga izpustiš danes, ti bo jutri manjkal 
členek v celotnem razvoju. Vendar bom

dano obljubo poskusil izpolniti kar mo
goče pregledno, čeravno se bom moral 
zelo omejevati, sicer bi se vsebina razte
gnila na celo povest, ali bolj prav, 
detektivski roman.

Preden nadaljuje to branje, bi vsa
kemu priporočil poiskati v zadnjem 
„Zborniku“ (za 1971—72) moj sestavek 
„Ameriška demokracija in dolar“. Tam 
bo našel opis dokaj svojevrstnega voliv- 
nega postopka, karakteristiko obeh vo
dilnih strank ter ogromno vlogo denarja 
posebno pri volitvah predsednika repu
blike. Šele v tem okviru bo slika o 
Watergate razumljiva, bolj izrazita pa 
tudi bolj zanimiva. Opisoval bom celo
ten razvoj in potek afere s predpostavko, 
da ono mojo razpravo poznate in ne bom 
obremenjeval tega spisa s stvarmi, ki so 
tamkaj prikazane in razložene.

V poročilu, ki sem ga napisal za Sv. 
Sl. o poteku in irezultatih zadnjih pred
sedniških volitev v ZDA (v Sv. Sil. 30. 
novembra 1972 in treh zaporednih števil
kah), pravim sledeče: „Znamenja se 
pojavljajo, da bo Nixon težko vozil s 
sovražnim kongresom... ker so se pri 
volilni borbi dogodile želo nečedne stvari 
proti nekaterim demokratskim kandida
tom osebno, zlasti pa proti demokratske
mu glavnemu stanu, ki je bil po repjibli- 
kânském naročilu napaden . .. če je take 
grdobije mogel pogoltniti navaden drža

vljan, jih ne bo mogel kongresnik ali 
senator. Zato napovedujejo, da bo imel 
prezident težke čase v kongresu, kar mn 
bo ves čas grenilo njegovo zmago, čeprav 
je bila landslide“.“

Ta napoved se je točno in stopro- 
centno izpolnila in se izpolnjuje. Veliko 
vôlivno zrnagoslavje Nixona in njegovih 
sodelavcev se je začelo kmalu po inaugu- 
raciji dne 20. januarja 1973 pretvarjati 
v politično polomijo ogromnih obsežnosti, 
v prvi vrsti za Nixona, potem za njegove 
podpornike, ki so volivno kampanjo za
mislili, organizirali in izpeljali, nazadnje 
pa tudi za republikansko stranko samo, 
pod katere okrilju se je vse izvedlo in 
dogodilo, čeravno se ta brani nositi odgo
vornost. Dokler je bil Nixon globoko 
zapleten v reševanje vietnamskega voj
skovanja, ki se je konec januarja konča
lo z želo majavim premirjem, je vpraša
nje grdih volivnih zlorab tlelo pod 
pepelom za silo pogašenega požara, vodil
ni demokratski politiki so opozarjali 
javnost, da ni pozabljeno in da bo prišlo 
ob svojem času na dnevni red z vso 
ostrostjo.

Res je prišlo, se koncentriralo na 
vlom v demokratske stranke glavni stan 
na stavbenem kompleksu novih, modemih 
zgradb z imenom Watergate (krajevni 
naziv za mestno sekcijo Washingtona) 
in se korak za korakom razvijalo v velik 
škandal številnih volivnih trikov in zlo
rab ter na brezvestno postopanje Nixo- 
nove administracije. Ko leto dni po 
zadnjih predsedniških volitvah to pišem, 
je škandal zajel celo vrsto doslej najbolj

mogočnih in oblastnih javnih osebnosti 
in umazani valovi vse bolj usodno plju 
skajo ob poštenost in integriteto moža, 
ki so ga Amerikanci ponovno izvolili za 
svojega voditelja z doslej nezabeleženo 
večino, in ga hočejo imeti takega, da ga 
lahko vsestransko spoštujejo in mu ne
omejeno zaupajo. Prav v tem je jedro te 
največje krize, kar jih beleži 200 letna 
zgodovina Združenih držav.

Da je mogoče dogodke od vloma v 
Watergate naprej pravilno razumeti, 
moramo takoj spočetka pokazati na glav
ne elemente, ki so od njih pripeljali. 
Naj večji in glavni je ta, da je Nixon 
hotel biti spet izvoljen za vsako ceno. 
To je težka obremenitev, a je nesporno 
dejstvo. On ni politična osebnost, ki bi 
izžarevala karizmo in volivce pritegovala 
— ravno obratno. Zato je dvoje zelo 
važnih volitev zgubil, tem lažje, ker 
predstavlja tudi stranko, ki protežira 
bogataše in se na njihovem denarju 
bohoti. Propadel je nasproti Kennedyju 
v predsedniških volitvah 1. 1960, kmalu 
nato pa še pri gubernatorskih volitvah 
v domači državi Kaliforniji. Velja torej 
za politika, ki na volitvah zgublja (lo
ser), a to je v Ameriki zelo nevaren 
atribut. V Belo hišo je prišel leta 1968 
ne iz lastne politične moči ali moči 
njegove stranke, marveč zaradi nesre
čnega razsula demokratske stranke, ki 
so ji sredi volivne borbe ubili Roberta 
Kennedyja, nakar je na viharni kon
venciji v Chicagu, zgodovinsko znani 
zaradi razcepljenosti in konfuzije, ža 
kandidata bil izbran H. Humphrey, težko

obremenjen z Johnsonovo vojno v Viet
namu kot njegov Vice-President. Ta 
dejstva so odprla Nixonu vrata v Belo 
hišo, in on je to dobro vedel. Pri seda
njih volitvah bo najbrž politična kon
stelacija povsem drugačna, tako se je 
bal, in izguba volitev bi bila verjetna 
tem bolj, ker ga je zelo obremenjeval 
Vietnam in še vojaške akcije v Kambo
dži, zvezane z bučnimi demonstracijami 
doma, katerih višek so bile študentovske 
žrtve na univerzi Kent.

Na drugi strani je Nixon ponovno 
dokazal v dejanjih, kako želo ljubi o- 
blast in moč, do katere se je povzpel 
s tolikim trudom po vseh žrtvah ponov
nih porazov, ki mu pa niso ubili volje. 
Sedaj uživa oblast kot sad svoje vztraj
nosti in je ne sme zgubiti. S to zavestjo 
je gledal na bližajoče se volitve, od njega 
se je širila infekcija na obširni štab 
osebnih svetovalcev in sodelavcev v Beli 
hiši.

Tudi bližajoča se proslava 200 letince 
obstoja republike, ki pade v prihodnjo 
dobo štiriletnega prezidentstva, je igrala 
svojo vlogo pri razvoju prepričanja, da 
je volitve treba dobiti za vsako ceno. 
In še kup osebnih karier množice ljudi, 
ki so se greli ob oblasti in niso bili pri
pravljeni svojih pozicij zgubiti, je padlo 
na tehtnico gesla: za vsako ceno.

V takem vzdušju se je osnoval repu
blikanski komite za zopetno izvolitev 
Nixona, na čigar čelo je stopil dotedanji 
pravosodni minister John Michell in se 
mu je pridružila jata Sposobnih mladih 
juristov na vodilna mesta volivne kam-
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LJUBLJANA- — Experimen talno 
gledališče „Pekarna“ je letos uprizorila 
verzijo stare sumerske pesnitve ,,-Gil- 
gameč“. Lani so to teatersko uprizo
ritev speva igrali štirje igralci, letos pa 
ga uprizarjata le dvh igralca Maja Boh 
in K-oči Kodrič.

LJUBLJANA. — V okviru koncer' 
tov festivalskega komornega cikla sta
12. novembra nastopila v dvorani (Slo
venske filharmonije hornist Jože Falout 
in klarinetist Alojz Zupan, spremljala 
ju je- pianistka Nada Unran. Umetniki 
so izvajali dela Beethovna, Saint-Saen- 
sa, Škerla, Webra, Mihelčiča, Grudzin- 
skega, Widorja in Dukasa.

LJUBLJANA. — Ljubljanska Dra
ma je v režiji, sceni in kostumih polj
skih gostov uprizorila „Opereto“ polj
skega pisca Vitolda Gombrvvicza. Kri
tik Jože Snoj je zapisal, da je vodstvo 
Drame nasedlo prebrisanemu avtorju, 
ki ne pove nič novega, pač pa primerne 
vplete v svojo „Opereto“, kjer  petja ne- 
učeni igralci tudi pojejo, magične 'be
sedice revolucije, buržuj, proletarec itd.

LJUBLJANA. — Prvi sneg je po
belil „belo“ Ljubljano in večji del Slo
venije pa tudi Hrvaško in Bosno 7. no
vembra. Med sneženjem je vel tudi pre
cej močen veter, ki je posebno na gor
skih klancih na cesti proti Mariboru 
postavil kak tovornjak povprek ceste in 
za nekaj časa zaprl promet. Vendar 
večjih nevšečnosti sneg in burja nista 
povzročila.

VELENJE. — Tovarna „Gorenje“ v 
Velenju zaposljuje 6-150 oseb, ker znaša 
več kot polovico vseh v industriji zapo
slenih ljudi v celjskem okraju. Sedaj se 
Gorenje pripravlja na graditev nove to
varne talnih keramičnih ploščic. Tovar
na bo stala v kraju Gorenje pri Šošta
nju, predračun pa znaša okoli 90 mi
lijonov diharjev.

IDRIJA. — V tem rudarskem mestu 
so 6- novembra začeli restavrirati pro
čelje starega rudniškega skladišča, ki ga 
je dala zgraditi še avstrijska cesarica 
Marija Terezija. To je' naredila ha zah
tevo rudarjev 1. 1764, ki so tedaj dobivali 
del plače v naturalijah. Dotedanja skla
dišča niso bila primerna in so se rudarji 
pritoževali, da dobivajo pokvarjena živi
la. Zdaj pa imajo v tej dvonadstropni 
stavbi zgoraj prostore mestna knjižnica, 
idrijska galerija, del prostorov pa po
djetje Mercator, v spodnjih prostorih pa 
so še vedno skladišča.

LJUBLJANA. — Osebni dohodki ali 
po starem plače so vedno predmet zani
manja raznih statistik; z njimi pa se 
ubadajo 'tudi poslanci, ki so študirali

realno vrednost letošnjih plač v Sloveniji 
Pri tem so ob koncu študija dobili spo
ročilo Službe družbenega knjigovodstva, 
da .so se v juniju pojavile napake pri 
elektronski obdelavi podatkov in zato se 
podatki precej razlikujejo od spomla
danske analize. Tudi ne štejejo nadur v 
osebne dohodke za odmero pokojnine in 
so nedavno proti temu protestirali ve
lenjski rudarji.

LJUBLJANA. — Pred nedavnim so 
v Sloveniji dovolili na nekaterih regio
nalnih cestah hitrost 100 km. Sedaj 
ugotavljajo, da polovica teh regionalnih 
cest z dovoljeno hitrostjo lo 100 km. 
sploh ni asfaltiranih in da 'bi bili avto
mobilisti pravi samomorilci, če bi si 
privoščili tako „omejeno“ hitrost.

Umrli so od 5. do 13. novembra 1973:
LJUBLJANA — Majda Majaron r. 

Podvršič, igralka in oblikovalka lu tk ; 
Jožica Pehani r. Rakove (86), up.; An
drej Bizjan, up.; Štefka črešnovec; Mi
ra Peternel r. Golevšček, uč. v p.; Alojz 
Podobnik, up.; Ana Cimerman r. Kaste
lic; Ida Dovgan r. Klopčar, Olga Šumer 
r. Bajuk (91), vd.; S. Gonzaga — Ama
lija Negro, Marijina bol. sestra; Jožef 
Komac (67); Anton činkole, pek. m. v 
p.; Ivanka Kavšek r. Prebil; Marija 
Tomšič r. Domladiš (81); Bogomir Va
lenčič, ekonomist v p.; Janez Purkart, 
mesar v p.; Dr. Ivo Bajželj, dermatolog: 
Marija Aeks r. Gorene; Tilka Celar . 
Kolenc, up.

RAZNI KRAJI -— Anka Kovačič r. 
Habinc, Kamnik; Andrej Bizjan (83), 
up., Vič; Jože Anžič, Sostro; Franc Si
mončič, up., Dol pri Hrastniku; Albin 
Bernard, ključavničar, K ranj; Franc 
Zorko, up-., Celje; Franc Plut, up., La
šče pri Dvoru; Marija Stegelj r. Moži
na, Goriče; Doroteja Lužar, Bukovica; 
Berta Rumpret r. Birolla, Krško; Mi
lica Glušič r. Koprinsky, Kamnik; Ivan 
Ponikvar, up., stepanja vas; Mihael 
Svečak, Vida Svečak r. Slapnik, sin To
mi, Celje (prom. n .) ; Jože Kočar, up., 
Komenda; Jožefa Prepeluh (83), So
stro; Anton Glavič, Polom; Franc Ku
šar (89), žel. up-, Stožice; Ivan Rozman, 
biv. trg., Trbovlje; Avgust Sterniša, up., 
Hrušiee; Ivana Umek, Blatna Brezovi
ca; Stanko Perfeta, Ovšiše; Cecilija 
Križanič, Celje; Franc Klopčič, up. ma
jor, Novo mesto; Julijana Štaudeker r. 
Božič, Sesvete; Kristjana Turk r. Kro- 
pej, Slov. Konjice; Alojz Cvar, žel. up , 
Srednja vas; Ludvik Forster (73), 
Črnuče; Janez Podrekar, up.,- Binkelj 
pri Stari Loki; Franc Svetic, Vrhpolje; 
Franc Podgoršek, Gunclje; Stane Zavri, 
mesar, Mirna; Franc Keše, up., Vič; 
Vinko Zajc, rod. m. (73), Kočevje; Mi
ha Berčič, biv. dir. papirnice, Vevče; 
Franc Kregar, miz m. (75), Vižmarje; 
Franc Krelj, miz. m. v p. (82), Kranj; 
Roza Kunz r. Trkovnik, Mokronog; Ma
rija Robavs r. Lesjak, Zagorje ob Savi; 
Tone Mežnarc, Jesenice; Franc Petan, 
Up., Jurka vas; Minka Oblak, Stražišče; 
Marija Škerl, Savlje; Marija Pogačnik 
r. Vidmar, Sv. Duh; Franc Berlič, auto- 
mehanik, Šentvid; Marija Kastelic, up., 
Polje; Ivanka Perhavec, vd. (83), Kam
nik; Mila Svetec r. Schoener (87), Le
skovec pri Krškem; Marija Kastelic r. 
Tome, up., Polje.

panje. In so pod zgornjo devizo šli na 
delo.

Preden začnem z opisom, posameznih, 
akcij in njihovih poraznih posledic, 
moram naglasiti še to: Prezident je znal 
zbrati okrog sebe obširen kader sebi 
brezpogojno osebno vdanih in do kraja 
zvestih ljudi, ki so — po vseh poznejših 
znakih sodeč — bili prepričani, da i e , 
prezidentova volja suprema lex, in da 
ga ni zakona, ki bi ga drugačna želja. 
in odredba šefa v Beli hiši ne zatemnila 
in nadkrilila. Iz te brezpogojne preda
nosti izvirajo dejanja, ki gazijo ne samo 
moralna načela ampak tudi besede in 
smisel pisanih zakonov, in so zategadelj 
pognala administracijo, pa tudi vso 
deželo s prezidentom vred v največjo 
krizo, kar jih pomni ta najmogočnejša 
država.

Pretirana in brezobzirna vnema, da 
bi se zagotovila ponovna izvolitev prezi- 
denta, je začela kovati pravcate zarote 
zoper posamezne kandidate demokratske 
stranke in zoper to stranko samo, kakor 
jih doslej ta dežela ni poznala. Krono 
na glavo tem zarotam je postavil načrt 
za vlom v demokratski glavni stan z 
namenom, da se pride do strankinih 
važnih listin in da se tam namestijo 
tajne prisluškovalne naprave, ki bi spro
ti seznanjale republikanski volivni komi
te z razvojem dogodkov pri nasprotni 
stranki. Zasliševanja so odkrila, da so 
imeli pri komiteju več pripravljalnih sej 
in delovnih sestankov, kjer so izdelali 
plan za vdor stari strokovnjaki za take 
reči; navzoč je bil tudi predsednik komi
teja Michell in je torej za načrt vedel, 
čeprav trdi, da ga ni nikoli odkril. Da

bi bil zanj vedel tudi Prezident, se zdi 
dvomi j ivo.

Sredi junija 1972, torej več tednov 
pred konvencijami obeh strank, je šest 
„strokovnjakov“ vlomilo v demokratske 
pisarne, a preden so svoj posel opravili, 
jih je zalotila policija, ki jo je v hišo 
(ponoči) poklical hišnik obširne stavbe 
v Watergate, ker so se mu stvari na 
.vratih zdele sumljive. Vlomilci so bili 
aretirani „in flagranti** in kmalu nato 
— ker so morali vlom priznati — tudi 
obsojeni na visoke zaporne kazni.

S tem je bila afera pod imenom 
Watergate na videz končana, kot da bi 
bilo šlo za navaden vlom. Volilna kam
panja je šla svojo pot, na volitvah je 
Nixon zmagal z dotlej ne zabeleženo 
večino in vse se je zdelo poravnano, 
posebno še zaradi izrednih vojaških 
akcij (masovna bombardiranja Hanoia) 
in mirovnih podvigov, ki so končno pri
vedli do ustavitve ognja konec januarja 
1973. Inauguracija prezidenta se je še 
odigrala v znamenju zmagoslavja, a 
demokratski člani kongresa, ki so zase
dli obe hiši kongresa z veliko večino, so 
izjavljali, da afera vloma ni končana 
ampak se šele začenja.

Iz teh groženj so se razvile konkre
tne raziskovalne akcije, ki se niso ome
jile le na vlom, ampak so zajele celo 
vrsto drugih nečednih, protizakonitih in 
tudi skrajno abotnih pojavov, ki jih 
danes svet pozna pod skupnim imeno
valcem: Watergate, čeravno nekateri 
nimajo z vlomom ali kampanjo nič 
skupnega. Utrgal se je plaz, ki ruši, kar 
se mu stavi na pot.

(Dalje)

Profesor 
§ Pavle Verbič 

je unirl. še 
pred kratkim 

(je v krogu 
¡svojih prija
teljev nasme
jan in vies-el 

praznoval 
šestdesetlec- 
nicio življe

nja, v nedeijo 
'25. novembra, 
na praznik 
Kristusa Kra

lja pa smo 
. . . na vsezgodaj

zjutraj otrpnili ob novici, da je za 
za vedno odšel od naš. V ponedeljek, 26. 
novembra, smo ga spremili v njegovo 
zadnje bivališče v tej adoptivni, pa ven- 
¿ - t u j r  zemlji, na moronskem pokopa-

Pavle Verbič je bil rojen v Ljubljani 
29- marca 1913. V ljudsko šolo je pričal 
hoditi v Logatcu, kamor se je družina 
za stalno preselila. Tam. sta mu v enem 
letu umrla oče, profesor Franc Verbič 
in mati. Tako je že kot otrok ostal si
rota, brez družine. Po smrti staršev je 
gmotno skrb zanj prevzela njegova teta 
Lojzka, po poklicu učiteljica, ki mu je 
dejansko postala druga mama, sodni va
ruh pa mu je do polnoletnosti bil rajni 
ljubljanski škof dr. Gregorij Rožrrfan. 
Brat Tone ga je za nekaj časa poslal 
v ljubljansko Marijanišče, srednjo šolo' 
pa je dovršil v škofovih zavodih v Št.

Vidu nad Ljubljano, odkoder se je vse 
počitnice vračal v očetovo hišo v Logat
cu. 'Na ljubljanski univerzi je študiral 
prirodoznanstvo, po diplomskem izpitu 
je; ibil nekaj časa tajnik dr. Antona 
Korošca v Beogradu, v vojnih letih pa 
je ž® kot profesor poučeval prirodo
znanstvo na III. državni in klasični gim
naziji vLjubljani. Leta 1940 ise je oženil 
s Štefko Misjakovo in ise jima je v za
konu rodilo pet otrok, zadnji že v be
gunstvu v Argentini. Prve dni maja 1945 
se je skupaj z drugimi tisoči umaknil 
najprej na Koroško, od tam pa v Trst, 
kjer je bil med prvimi slovenskimi pro
fesorji na slovenski gimnaziji, ki so jo 
primorskim Slov. vrnli zavezniki. Ko je 
IRO (International Refuge® Org.), -priče
la prevažati begunce v prekomorske dr
žave je 1948 z družino prišel v Argen
tino, kjer si je v Moronu pri Buen 
Airesu postavil skromen dom. Tu je 
umrl zadet od srčne kapi kot pesledice 
bolezni, katere -se je nalezel pri svojem 
dolgoletnem delu v laboratoriju znane 
tovarne za avtomobilske pnevmatike.

Pavle Verbič je v slvensko ¡Javno, živ
ljenje -stopil že kot 'študent ljubljanske 
univerze. Kot sin verne slovenske dru
žine se je ob prvih znakih vdora sicer 
za razna nevtralna imena zakrinkanega 
mednarodnega brezbožnega komunizma 
na -slovansko univerzo pridružil'rajnemu 
univerzitetnemu profesorju Lamb-ertu 
Ehrlichu, ko je ta  pričel okrog sebe zbi
rati mlade akademike, ki naj bi komu
nistični poplavi zajezili pot na sloven
sko univerzo ter preko nje med sloven
sko inteligenco, bodočo vdilno plast na
roda. Politično pa se je oklenil ideje 
samostojne slovenske države, ki jo ’’e 
pričel širiti med študenti rajni dr. L. 
Ehrlich, ko je med Aleksandrovo dik
taturo prišel do spoznanja, da Jugosla
vija za slovenski narod ni dokončna re
šitev. -Kot mnogi drugi zag vorniki slo
venske državne misli je tudi Pavle Ver
bič šel skozi šolo Svetih Višavij, kamor

je prof, Ehrlich vodil akademike in jim 
izpred, Marijinega svetišča na vrhu raz
lagal geopolitični položaj slovenske 
zemlje..

Katolištvo, torej, absoluten odklon ko
munizma ter -slovenstva, sta -dve -osred
nji točki, ob katerih je razporejeno vse 
življenjsko delo Pavleta Verbiča.

Bil je med ustanovitelji in prvimi 
sodelavci katoliškega akademskega ted
niku Straža v viharju, ki je -s svojo na
čelno jasnostjo in pa ž odtočno ¡obrambo 
slovenskih pravic proti komurkoli bila jez 
proti poplavi idejno mlačnega ali na vi
dez neopredeljenega, za slovenstvo p, 
nevarnega jugoslovanstva in marksistič
nega internacionalizma.

Ko so -se v juniju 1935 akademiki 
Mihaelove skupine Katoliške akcije or- 
ganizirali v Akademskem klubu „Stra- 
ža“, je Pavle Verbič bil med njimi; 
Glavni namen Straže je bil „vzgojiti 
zavednega slovenskega- katoliškega in- 
teligenta“, ki bo v javnem in zasebnem 
življenju delal kot zaveden (Slovenec in 
dober katoličan.

Če -se je pri katerem izmed nekda
njih Ehrlichovih učencev ta prvi člen 
kluba (Straže izpolnil, se je prav gotovo 
pri profesorju Verbiču. Njemu stia kato
lištvo in slovenstvo bili zvezda vodnica 
v vsem njegovem obširnem javnem delo
vanju. 'Pavle Verbič je pravila Straže 
izponil v polni meri: bil je veren kato
ličan in zaveden Slovenec. Kot -veren 
človek je tudi v svojih javnih nastopih, 
bodisi v člankih, ki jih je pisal, bodisi v 
svojih predavanjih in debatah zvesto iz
polnjeval največjo Kristusovo zapoved

ljubezen -do bližnjega. Tudi med oni
mi Slovenci, ki niso prijatelji njegovega 
gledanja na slovenske probleme, bi naj
brž ne bilo najti nikogar, ki bi mu mo
gel očitati n®strpno-st, napadalnost, gro
bo besedo ali žaljiv odgovor v debati. 
Prof- Verbič bi nam moral -biti vsem 
zgled zmernosti in -strpnosti v politič
nem delu. Po zgledu rajnega prof. dr. 
Ehrlicha tudi prof. Verbič ni dajal po
udarka ničemur, kar nas loči, ampak 
je iskal vse, kar na-s -druži. Smo svo
bodni ljudje, imamo pravico imeti raz
lična gledanja na iste probleme, toda 
ta  gledanja ism-o dolžni braniti z vso 
odločnostjo, z argumenti, nikdar ^pa z 
nestrpnostjo, napadalnostjo in žaljiv
kami.

Kot zaveden slovenski izobraženec se 
ni mogel odtegniti skrbi za bodočnost 
slovenskega naroda. Zato se je pridružil 
Ehrlichovi ideji Višarskega slovenstva, 
ki si je postavilo za cilj suvereno slo
vensko. državo. Junija leta 1943 je bil 
med 200 podpisniki znane slovenske iz
jave, ki je dejansko pomenila rojstvo 
poznejšega gibanja za slovensko suve
renost. Odločil se je za to pot v uteme
ljenem prepričanju, da je edino tako 
prav. Tako mu je narekovala njegova 
vest in pa njegova globoka in trdna’ 
slovenska zavest.

V emigraciji je deloval 'predvsem v 
okviru gibanja, za samostojno slovensko 
državo. Njegovi članki o sodobni slo
venski problematiki so raztreseni po raz
ličnih publikacijah, ki jih to gibanje 
izdaia. Najdemo jih v kanadski Sloven
ski Državi, v bivši argentinski Naši poti 
in zadnja leta največ v Smeri v sloven
sko državo. Znan pa je slovenski javno-1 
sti v Argentini tudi po predavanjih, 
ki jih je imel v različnih organizacijah 
naše izseljenske skupnosti.

Marsikdo, morda celo večina med na
mi, smatra politično delo kot umazan,

torej manj vreden posel.' /Toda to . jo 
vedno odvisno od dseberki V poMiki''de
luje in pa od cilja, ki ga zasleduje. Bo
dočnost naroda na tako izpostavljenem 
delu. Evrope-kot je ravno slovenska zem
lja, ne/ more biti predmet.-majhnih in 
nizkih strankarskih, in skupinskih pre
rivanj. Zato je prof. Pavle Verbič na 
prvo mesto v vsem svojem delu postavil 
cilj, svoj lastni jaz pa .je skril vjozadje, 
mnogokrat v anonimnost.' '

Zdaj. ga ni več med nami,- Toda, če*- 
prav ni več fizično prisoten, je pustil 
vsem slovenskim javnim delavcem v za
mejstvu in doma svoj zgled. Skušajmo 
ga posnemati vsi, ki gremo po različnih 
poteh za istim ciljem. -md?

Slovenci \  Argentini
Osebne novice

Krščen je bil Andrej Bohinc, sin Va
lentina in ge. Blrigite roj. Kuhar. Za 
botra -sta bila gdč. -Silvija Kuhar in g. 
Stanislav Bohinc. Kris-til je g. Jože Škr
bec.

ŠE DVE SPOMINSKI PRIREDITVI 
K BALNTIČEVI TRIDESETLETNICI 
SMRTI

K glavni spominski proslavi pesnika 
Fi anee ta Balantiča ob 30-letnici smrti, 
ki je bila v Našem domu v San Justu v 
priredbi šole Franceta Balantiča in pod 
pokroviteljstvom Zedinjene Slovenije, 
sta v tem tednu sledili še dve manjšega 
značaja. Slovenska kulturna akcija je 
letos prav na smrtni dan njen Literarni 
odsek pripravil skromno počastitev s sv. 
mašo za pokojnika, ki jo je opravii 
msgr. A. Orehar, tudi redni član SKA. 
Med govorom se je s posebnimi bese-
v«Ííl‘ .spon?niI smrti pesnika, pa tudi 
seh drugih grahovskih žrtev ob njem.

„Točno nocoj poteka 30 let, odkar je 
v Ognju v Grahoverh končal svoje živ
ljenje pesnik France Balantič. Bil je to 
naš pesnik, kajti živel in boril se je z 
nami, šel s svojo umetniško dediščino 
z nami v svet in tu šele prav zaživel, 
živi sedaj in se med nami ohranja, do
kler se ne vrne v duhovno svobodno 
Slovenijo. Domovina bo ob tej obletnici 
molčala: grenko pa bi bilo, če bi se ga 
mi ne spomnili na ta večer.“

. Po sv. maši bi moral govoriti pred
sednik, ki pa je bil ta večer nujno za
držan. Zato je njegov govor prebral član 
SKA pisatelj dr. J. Krivec in med go
vorom položil pod spomenik padlih v 
Slovenski hiši lep venec v čast mrtvemu 
pesniku. Po tem uvodu je visokošolec 
Janez Jerebič recitiral Balantičevo Proš
njo za besede, na kar je globok esej' o 
Balantičevi poeziji govoril pesnik Fran
ce Papež, urednik revije, Meddobje in 
vodje Literarnega odseka SKA Skrbno 
izdelan esej je pokazal nov pogled na 
pesnika. Nato -so sledile recitacije Ba
lantičevim pesmi naliv svetlobe in Za- : 
suta usta, na kar je dr. Krivec zaključT 
ta pietetni večer in opozoril na to- da 
bo glavna prireditev SKA pesniku v spo- 
min ob otvoritvi drugo leto. Letošnji 
kulturni večeri pa se s to skromno po
častitvijo zaključujejo.

Tudi slovenska ura v Radio Antár
tida je bila v nedeljo, 2. decembra, po
svečena -spominu Franceta Balantiča. 
Najprej je šola Franceta Balantiča v 
izbranih besedah slavila svojega „patro- 
na“ kot pesnika in Slovenca, na kar je 
šolski pevski zbor zapel nekaj pesmi v 
njegovo čast. Nato je sledil govor prof. 
dr. Tineta Debeljaka, ki je v zgoščenih

(Nad. na 4. str l

2 5 ^ e tn icu  s lo v e n s k e  šo le  v  Su n  M a rtin u
18. novembra tl. je slovenska šola 

„Škofa dr. Gregorija Rožmana“ v San 
Martinu priredila slavnostno srečanje 
rojakov in posebej vseh tistih, ki so bili 
s šolo na kak poseben način povezani 
skozi petindvajset let njenega ostoja. V 
rednih razmerah se šole bolj spominjajo 
osebe ali kraja, po katerem imajo ime 
(npr. Belgrano, Republika Urugvaj 
itd.), pri nas pa imamo navado, da se 
spominjamo obletnice in ustanovitelja 
ter pokrovitelja skupaj. Vsako novo le
to, ki ga šola preživi sredi rednega dela, 
je za nas take važnosti, da se je ne 
zavedamo, vsaj ne vsi zadosti.

Za začetek proslave je predsednik 
šolskega odbora, Andrej Makek, pozdra
vil navzoče. Spominjal je na začetek 
šole, ki jo je ustanovil raj. g. svetnik 
Karel Škulj in jo vodila tedaj gdč. Mi
klavčičeva v hiši družine 'Pavlovčič. Za
hvalil se je vsem, ki so skozi petindvaj
set let kakorkoli s šolo sodelovali. Po 
pozdravnih besedah se je razvil bogat 
priložnostni program, pri katerem je 
nastopila vsa šola ter nekateri bivši 
učenci in gostje.

V prvem prizoru so nastopili učenci 
in učenke tretje skupine (5. in 6. raz
red), ki jo vodi gdč. Saša Hartman. Med 
pesmijo „Najboljše sladko v ince...“ so 
prihajali na oder otroci Slomškove ne
deljske šole. Vpričo dekana (Peter Klo- 
bovs) je otroke spraševal verouk in lepo 
vedenje g. učitelj (Ivan Petkovšek). Med 
pesmijo „Svetlo sonce se je skrilo“ so 
otroci odhajali. Z nasprotne strani jim 
pridejo nasproti sanmartinski otroci med 
vzklikanjem: „To je pa tako kot v naši 
šo li ...“ Pri tem prizoru ista nastopili 
druga skupina (3. in 4. razred), ki jo 
vodi gdč. Nina Pristovnik in četrta sku
pina (7. in 8. razred), ki jo vodi gdč. 
Katica Kovač, voditeljica šole. V tem 
prizoru so se otroci poklonili spominu 
škofa Rožmana, pred katerega sliko so 
med pesmijo N’mau čez Izaro (deklški 
oktet) položili šopek rdečih nageljnov, 
in spominu ustanovitelja šole g. svetnika
K. Škulja, pod katerega sliko so pripeli

sveži venec zelenja s srebrno številko 
25 v sredi, medtem so otroci peli „Polje, 
kdo bo tebe ljubil“.

Prvo skupino (1. in 2. razred) vodi 
ga. Gizela Šušteršič. Otroci te skupine 
so z njim naravno ljubkostjo zapeli „Li
sica je imela“ ; deklamirali „Pod soncem 
stvarce take ni“ in zarajali „Ringaraja 
rajamo.“

Druga skupina je nastopila sama ž 
deklamacijo „SLOVENSKA ŠOLA , ti 
dve besedi ste bili po posameznih zlogih 
napisani na lepenkastih kvadratih, ki so 
jih otroci držali v rokah.

Fantje 7. in 8. razreda so na melo
dijo Triglavske koračnice izvajali sim
bolično vajo s korakanjem.

Mladinski pevski zbor je skupaj z 
nekaterimi bivšimi učenci zapel „Na 
Gorenjskem je fletno“, „Polko“ in „Od 
Ribence do Rakitnice“. Ta zbor, dekliški 
oktet in petje v šoli vodi ter pripravlja 
za nastope Boris Pavšer.

Slavnostni govornik, Božo Stariha, 
predsednik Zedinjene Slovenije, je pou
darjal pomen slovenske šole, potrebnost 
sodelovanja staršev z učiteljstvom in po
častil spomin raj. g. svetnika Škulja ter 
škofa Rožmana.

Predsednik Slov. doma v San Marti
nu, Anton Žagar, je čestital soli ob 25- 
letnici, dejal, da Dom daje z veseljem 
prostore na razpolago soli m da bi se 
ga splačalo kupiti oz. prirediti ze samo
79TQfli C-nlP

Nato je sledil obenem svečanostni^ m 
franliivi del programa, čeprav 3 _ ” .
proviziran“, kot je dejal Andrej Makek, 
ki ie ta  del vodil. Na prvem mestu je 
čestital ge. Miklavčič-Grudzienovi in jo 
povabil na oder. Preprosto, jasno m od
ločno je povedala naše stalisce glede 
narodnosti in državnosti, ki je isto, kot 
je bilo ob ustanovitvi šole. Obujala je 
spomine na prve začetke in se ganjena 
zahvalila za povabilo ter za priznanje. 
V spomin je prejela srebrn lipov list 
(približno 15x15 cm). Nato se je A. 
Makek zahvalil Pavlovčičevim za gosto
ljubnost, ko so dali šoli na razpolago 
prostore v svoji hiši, dokler ni bil kup

ljen  ̂ sedanji Slovenski dom. V imenu 
družine je Jakobu Pavlovčiču izročil 
pravtako kakor vsem naslednjim srebrn 
lipov list. S Pavlovčičevimi v zvezi se 
je zahvalil gdč. Malči Mežanovi za oskr
bovanje prostorov. Nato je povabil na 
oder gdč. Katico Kovač, gdč. Sašo Hart
manovo, gdč. Nino Pristovnikovo, go. 
Gizelo Šušteršič, go. Rezko Marinškovo, 
Marijana Jesenovec, Pavleta Dimnik, g. 
župnika Gregorja Malija, katerim se 
zahvalil in se spominjal veselih ur v 
slovenski šoli ter posebej staršem pripo
ročal, naj pošiljajo otroke v šolo in so
delujejo z učiteljstvom, g. Jurija Rode
ta, go. Marijo Zorec, ki je kot bivša 
učenka in učiteljica čestitala šoli k. nje- 
ne-mu jielu in 25-letnici in Jakoba 
Pavlovčiča. Všem tem je podaril za spo
min v imenu staršev srebrni lipov cvet 
s posebnim posvetilom.

Za to „improvizirano“ pa prisrčno 
točko je dekliški oktet pod vodstvom Bo
risa Pavšerja zapel Pojdem u Rute, Imel 
sem ptičico, Luštnejšega ni, kot je vi- 
gredni čas in Sredi polja.

Deklice četrte skupine (7. in 8. raz
red) so na pesem Tam, kjer teče bistra 
Zilja izvajale simbolično vajo s tremi 
skupinami robčkov v treh barvah slo
venske zastave.

Zaključna slika je bil prizor s slo
vensko zastavo, pr katerem so nastopili 
vsi otroci. Pri deklamacijah „Bodi po
zdravljena naša zastava“ (Marko Re- 
zelj) in „Bog in Slovenija“ (7. in 8. 
razred) so recitirali Podržaj Tonček, 
Lenarčič Olga, Lenarčič Jožko, Rupnik 
Silva in Grom Marko. Za konec je šol
ski zbor zapel Staršev sem slovenskih 
sin in Naj čuje zemlja in nebo.

Bivši učenci in učenke so bivšim uči
teljem zapeli pod vodstvom Slavka Rup
nika priložnostno zdravico. V imenu vseh 
bivših učencev je v gladki slovenščini 
izrekel zahvalo študent medicine Hafner 
Peter.

Po prireditvi so se vsi povabljeni 
gostje, voditelji drugih slovenskih šol 
in prijatelji zadržali v prijateljskem 
srečanju v domovih gostonskih prosto
rih. -e. -e-



S L O V E N C I  V
(Nadaljevanje iz 3- str.)
besedah podal oznako pesnika ter njegov 
sloves med emigracijo rast njegove vred
nosti v literarnih zgodovinah v domo
vini, ki govore o njem, pa tudi ovire, 
ki ne dopuščajo, da bi Balantič sam go
voril s svojo pesmijo, ki še v 30 letih 
po smrti ni doživela natisa, da bi jo 
spoznal ves narod. Do tedaj pa je dolž
nost emigracije, da ta biser slovenske 
poezije ohrani čistega do časa, ko bo 
postal „pojoče srce“ vsega globalnega 
slovenstva, tu in v domovini. Po njego
vem govoru je moški zbor pevskega zbo
ra Gallus pod vodstvom dr. J. Savellija 
zapel dve pesmi: Večerni ave in Imel 
sem ljubici dve, s čemer se je zaključil 
lep spomin v buenosaireškem radiu.

RAMOS M E JI A 
Roditeljski sestanek

V nedeljo, 18. t. m., se je vršil ro
diteljski sestanek ob navzočnosti števil-
n.h udeležencev v dvorani Slomškovgea 
doma. ki je kulturni dom Slovencev v 
Ramos Mejiji.

Pozdravnim besedam predsednika šol
skega odobra Marijana Lobode je sledi
lo poročilo blagajničarke ge. škrabove, 
ki je v kratkih in jedrnatih besedam pri
kazala gospodarsko 'Stanje šole, s pozi
tivno bilanco. Referentka je žela splošno 
odobravanje.

Sledilo je poročilo voditeljice slo
venske šole ge. Halane Malovrhove- 'l 
izbranimi besedami je uodala potek ce
lotnega delovanja šolskega tečaja: te
denski poug, igrice, nabirke v dobrodelne 
namene, radijska oddaja 'Slomškove ure, 
sodelovanje pri domobranski proslavi, 
prireditev očetovskega, materinskega in 
otroškega dneva, tombola, izlet, miklav- 
ževani», udeležba pri sv. m ašah... vse
ga tega in še mnogo več so bili deležni 
otroci v tem tečaiu.. (Ne trud, ne žrtve 
niso ovirale učiteljstva, da bi ne sledili 
zastavljenemu cilju: pomagati otrokom 
k izoblikovanju svoje osebnosti v značaj 
dobrega, sl •'venskega, krščanskega člo
veka. Besede zahvvle so sledile vsem 
in vsakemu no"’bej: učiteljstvu, star
šem in otrokom, da je vsak po svojih 
močeh doprinesel svoj zidak za dosego 
tega vzvišenega cilja.

Odobravanie udeležencev ie bilo znak 
z'■’•■vale, in priznanje gospej Malovrhovi.

V drugem delu roditeljskega sestanka

BOŽIČNICA NA SLOVENSKI 
PRISTAVI

V skladu s prelepo našo svetonočno 
tradicijo, bo Zveza slovenskih mater in 
žena tudi letos priredila božičnico in si
cer na Pristavi v Castelarju, v nedeljo, 
23. decembra, ob sedmih zvečer.

Upamo in pričakujemo, da se bodo 
ob tej božičnici zbrali stari in mladi, ki 
jim skrivnost Svete noči ni zgolj kole
darska letnica, ampak spričevalo naše 
žive vere v rojstvo Odrešenika.

Žene in matere, ki žive v svojih do
movih, raztresenih okoli Pristave, so 
znane po svoji požrtvovalnosti in spret
nosti, zato smo prepričani, da se bodo 
tudi letos potrudile in nas presenetile 
z vsem, kar nam morejo nuditi pridne 
ženske roke. Naj ta božičnica znova iz
priča, da se Slovenci v Argentini ob ja
slicah čutimo kot ena sama slovenska 
družina. Naj bo družinska vez močna, 
kakor je bila močna družinska vez meči 
Jezuščkom in njegovo božjo Materjo in 
njegovim božjim Očetom.

Prisrčno vabljeni vsi!

i :
DR. JUAN JESUS

B L A S A 1K  !
■

specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

5 C. José E. Uriburu 285, (
■

Zahtevajte določitev ure na
telefonu 49-5855 in 628-4188■

; Ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20

•■■■■■■■■•■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a

JAVNI NOTAR
FRAN CISCO  R A U L  

CASCAN TE
Escribano Público 

Cangallo 1642 Buenos Aires 
Pta. baja, ofic. 2

A R G E N T I N I

ie gospa Iva Vivodova, priznana vzgo
jiteljica, razvijala globoke misli o vzgo- 
ii otroka, zlasti še o lepem vedenju. Ci
tati iz bogate literature — A. M. Slom
šek, Franc Levstik, Tihomir Toth, Ur- 
Hanus. . .  — so krasili njene misli, ki 
so težile v to, da vzbude v poslušalcih 
lesno odgovornost vzgojiti otroke tako, 
da bodo znali ceniti in si prizadevati za 
dosego dobrote in plemenitosti, ki je 
nekaj lepega, zelo lepega, a hkrati zelo 

preprostega, nič izumetničenega, razka
zujočega se, bahavega.“

Z burnim ploskanjem so vsi navzoči 
izrazili svoje odobravanje.

Z zahvalnimi besedami vsem govor
nikom in navzočim je Marijan Loboda 
zaključil roditeljski sestanek-______n. t

SVOBODNA SLOVENIJA bo izšla 
še 13- in 20. t. m. številka od 20- t- m. 
Ro dvojna in obenem božična, zaradi pra
znikov v zadnjem tednu letošnjega leta* 

Visi, ki želijo objaviti čestitke ali o- 
glase v Božični, številki, naj jih pošlje
jo naši upravi čimpreje, najkasneje do 
nedelje 16. decmbra.

Po  šp o rtn em  svetu
V drugi zvezni rokometni ligi je je

senski prvak postal ljubljanski Slovan, 
ki je v zadnjem kolu premagal zadnje- 
uvrščeno- Sevnico s 17:13. Slovan je v 
11 tekmah le enkrat izgubil. Drugo me
sto z 18 točkami je zasedlo Celje, na 9. 
mesto pa so se uvrstili šoštanjci.

Knjiga, rekordov „Guiñes“, ki jo iz
dajata v Angliji brata McWirter, je tudi 
dosegla rekord: 20. izdajo, skupna na
klada pa je 12.5 milijona. V knjigi je 
na 342 straneh najti najrazličnejše re
korde, ne le športne dosežke. Tako je 
na primer podatek o največji vsoti za 
boksarja, ki so jo izplačali Frazierju in 
Clayu 8. marca 1971: Oba sta dobila po
2.5 milijona dolarjev.

Amaterji? Košarkarska zveza Jugo
slavije je nagradila igralce, ki so v 
Barceloni osvojili prvenstvo Evrope. Šol- 
man, Tvrdic, Slavnič in čošič so dobili 
po 10.000 dinarjev; Plečaš, Jelovac, Da- 
lipagič in Marovič po 8.000; Kičanovič 
4.500; Ivkovič, Kneževič in Jerkov po 
2.500; trener Novosel je tudi dobil da
rilo v znesku 10.000 dinarjev.

OPERNA SEZONA V TEATRO COLON
Zaradi pomanjkanja prostora bomo s 

pregledom umetniškega dogajanja v Tea
tro Colón nadaljevali v prihodnji številki.

POČITNIŠKI DOM V CORDOBI

Bo odprt le od 28. decembra 1973 do 
28 februarja 1974. Vendar za časa otro
ške kolonij© ni mogoče sprejeti nikogar 
več. Kdor želi po 12. januarju do 23. 
februarja priti v počitniški dom v Cor
dobi, naj sporoči čimprej na naslov: 
Hanželič Rodolfo, Champagnat 55, Lu- 
jan, Pcia B. A. Dr, Hanželiča nekaj dni 
ne bo v Lujanu, zato bo na pisma tega 
čaisa odgovoril šele po 12. decembru. Po 
23. decembru pa pisati na naslov: Dr. 
Hanželič, San Esteban, Sierras de Cor
doba. Vsa pisma naj bodo priporočena 
(oertificado). Vozne listke kupiti šele 
po prejemu odgovora, da je prostor 
zagotovljen.

d r u š t v e n i o g l a s n ik

Mladinski koordinacijski svet se ’ 
sestal 14. dec. ob 20. uri v prostorih 
Zedinjene Slovenije.

Seja M edorgan i z a ci j ske g a sveta bo 
21. dec. oto 20. uri za določitev datumov 
prireditey v prihodnjem letu.

Zedinjena Slovenija se zahvaljuje 
vsem, ki so sodelovali pri vseslovenski 
tomboli v Slomškovem domu, posebna 
zahvala g- dr. Hanželiču, dirigentu M- 
Šijancu in nadzorniku 'Petelinu, ki so 
darovali v knjižni sklad ZS1 po 1.000.— 
novih pesov. Hvala rojakom iz notra
njosti dežele, zlasti iz Mendoze in jMi- 
ramara. Posebna hvala odboru Slomško
vega doma in predsedniku pripravljal
nega odbora Janezu Bruli- Izreden us
peh, ki smo ga dosegli je uspeh vseh, 
ki iso na kakršenkoli način sodelovali.

Proslava tisočletnice škofje Loke
Škofjeločani — iz mesta in obeh do

lin — bodo s svojimi prijatelji prosla
vili tisočletnico ustanovitve škofjeloške
ga gospodstva 1. 973 v nedeljo, 16. t. m., 
v gostinski sobi Našega doma v San 
Justu ob pol 6 popoldne. Na sporedu je 
več recitacij pesmi o Loki in okolici ter 
predavanje Jamnikovega Tineta o zgo
dovini loškega gospodstva z več kot sto 
diapozitivi. Tudi pogovor o razmerah 
med drugo svetovno vojno ter sploh o 
dogodkih v našem domačem kraju. Pri
dite z družinami. Postrežba, kakor si 
bo kdo sam želel. Vstop prost.

Seja pBofesorskegra zbora Sred n 
šolskega tečaja bo v petek, 14. de« 
bra od 19 v Slovenski hiši- Udeležba 
obvezna.

T.E. 35-8827

ZB O R N IK  SVOBODNE SEO VEN I JE  

z a  le ti 19 7 1-19 7 2

ki obsega 456 strani in 88 ilustracij.

V Argentini imajo v prodaji Zbornik: Buenos Aires. V Slovenski 
hiši uprava Svobodne ¡Slovenije in Dušnopastirska pisarna; Naš dom 
Slan Justo: Filipič Manijan; Slomškov dom: šifrer Marijani Sloven
ski dom v San Martinu: ga. Potočar Milena, Dimnik Ivan (Villa Li
bertad) in Obržan Stanko (Chulrruca); Slovenski dom Carapachay: 
Žnidar Ivan, Šenk Franc (Olivos); Slovenska Vas: Lužovec Janez; Slo- 
censka pristava: Kopač Ivan; B’erazategui: Cvetko Anastazija; Bari" 

looe: dir. Vojko Arko; Mendoza: Rudolf Hirscheggier.

Cena Zbornika je izredno nizka: samo 80 pes|ov. Za pošiljatev po pošti 
je doplačati 5 pesov.

Pohitite z nakupom.! 'Ne bo Vam žal! Vsakdo bo našel v njem 
zanimivo branje!

V n e d e ljo , 9. d e ce m b ra , v sa k o le tn a  p r ir e d ite v , 
k i  jo  p r ir e ja  s lo v e n sk o

Z A V E T I Š Č E
dr. G rego rija  R ožm ana

ob 11 sv. maša za prvega predsednika in ostale umrle člane. —• 
Opoldne: asado in kakor vedno prijetna družabnost. — Sodeluje 
Zveza žena in mater z bogato založenim božičnim štantsm. Vsi rojaki

prisrčno vabljeni!

Prosimo, prinesita pribor s seboj!

V E L IK A  IZ B IR A  N AJBOLJŠEGA PO H IŠTV A

M U E B L E S

Frente Estación EZEIZ.A 
R uta 205 

T .E . 295-1197

Pod ru žn ice
CARLOS SPEGAZZINí 
Avda. 25 de Mayo 136

SAN JUSTO 
A lm afuerte 3230

L U K A  M I L H A R Č I Č !

E le k tričn i ap arati
Izključni zastopniki: H itachi — National —- Crown — R anser — Panoramic —- Aurora — Saccol -— Colum
b i a — Westinghouse — Godečo----Tonomac — Gamuza — Olivetti — Kenia — Champion — M arshall

O n  V E S T I I, A

SOBOTA, 8. decembra 1973:
V Našem domu v San Justo prihod 

sv. Miklavža, ob 20.
V Slivenskem domu v San Martinu

sklep slovenske šole, nato miklavže- 
vanje.

V Slovenskem domu v Carapachayu
ob 7 zvečer zaključek šole in prihod sv. 
Miklavža.

V Slovenski vasi ob 17 sklep šole.
NEDEJA, 9. decembra 1973:

V Slovenski cerkvi Marije Pomagaj 
prvo sveto obhajilo-

V Zavetišču škofa dr. Gregorija Rož
mana celodnevna prireditev.

Sv. Miklavž bo obiskal Iiamoške o- 
troke v Slomškovem domu ob 20. 
SOBOTA, 15. decembra 1973:

V Slovenski hiši ob 19 prihod sv. Mi
klavža za dekleta in fante.

Večer slovenske mladinske godbe v 
Slomškovem domu ob 20-30. Vabljeni!
NEDELJA, 16. decembra 1973:

V Slovenskem domu v Carapachayu
ob 11-30 sv. maša za pok. Brankota 
Vrčona. Po maši skupno kosilo. Dobice < 
pre v korist slovenske cerkve Marije 
Pomagaj.

V Našem domu v San Justu iob 17.30 
škofjeloška proslava ob tisočletnici.

V Slovenskem domu v Carapachayu
ob 16 sestanek fantov in deklet.
SREDA, 19. decembra 1973: .

' V Slivenskem domu v San  ̂Martinu 
o1 18.30 redni sestanek Lige žena-mati 
z nadaljevanjem razgovora o ločitvi za
kona.
SOBOTA; 22. decembra 1973:

v  Slivenskem domu v San Mairitinu
ob 19.30 božični družinski večer z bo
žičnim ¡sporedom in skupno večerjo- 
NEDELJA, 23. decembra 1973:

V Slivenskem domu v San Martinu 
božični zajtrk.

Zvezna občna zbora SDO in SFZ \

BOŽIČ, 25. decembra 1973:
V Slovenskem domu v Carapachayu' 

igra „Dva para se ženita“.
NEDELJA, 30. decembra 1973:

Mladinski izlet.
V Slivenskem domu v San Martina 

po sv- maši redni občni zbor. 
PONEDELJEK, 31. decembra 1EE973:

V Slovenskem domu v San Martinu
silvestrovanje ob zvokih Duc in altum.
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Naročnina Svob. Slovenije za leto 1973 
za Argentino $ 75.— (7.500.—) — Pri 
pošilj‘anju po pošti $ 78.— (7.800.—)• 
ZDA in Kanada 13 USA doT.; za Evro
po pa 15 USA dol. za pošiljanje z avi- 
onsko pošto. Evropa, ZDA in Kanada za 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA dol. 
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estados 
Unidos 425, Buenos Aires. T. E. 33-7213

V SLOVENSKEM DOMU 
V SAN MARINU

bo v soboto, 22. decembra ob 19.30

božični
dru žin ski v e če r

z lepim božičnim sporedom. Nato 
skupna večerja, za katero se je 
treba priglasiti z domu na telefon 

755"12'66 ali pri odbornikih.

Na božični praznik) 25. decembra 
po sv. maši v domu božični zajtrk

P o r a v n a jte  n aročnino

V EČ ER  SLO VEN SK E M L A D IN SK E  GODBE

v Soboto, 15. decembra, ob 20-30

v Slomškovem domu, Chstelli 28, Ramos Mejia.

Vabljeni!

TISO ČLE TN ICA  ŠK O FJE  L O K E

v gostinskih prostorih Našega doma v San Justu v nedeljo, 16. decembra
ob pol 6 popoldne.

Predavanje Jamnikovega Tineta s številnimi diapozitivi

Vabljeni vsi škofjeločani in njihovi prijatelji.

Vstop prost. Postrežba po želji.

K I N T A  S L O G A
Del Cielito 279 — Villa Udaondo

Sezona 1.973/74 od 2. 12. 1973 do 10. 3. 1974. V času sezone vstop za člane 
in njihove družine s posebno izkaznico, kateiro dobite v zadružni pisarni ali pa 
tudi na kinti z $ 2.— in proti ¡plačilu posebne sezonske pristojbine, kot sledi.

a) Sezonska — odrasli ...........................................  $ 80.—
b) Sezonska — mladinska (od 14—18 let) -----  $ 40—
c) Nedeljska — odrasli ..........................................  $ 7.—
č) Nedeljska — mladinska .................................. $ 4.—
d) Delavniška — odrasli ....................................... $ 5-—
e) Delavniška — mladinska .................................  $ 3-—

Otroci do 14. leta imajo prost vstop z izkaznico staršev ($ 2.—), v nji
hovem spremstvu ali v spremstvu druge odrasle osebe, ki lahko prevzame od
govornost zanje. Ne pošiljajte otrok samih, brez varstva, na kinto. Osebe nad 
60 letom, ki pridejo na kinto kot spremstvo in se ne mislijo kopati v bazenu, 
imajo prav tako prost vstop, z izkaznico za $ 2— . Nedeljska vstopnina velja 
tudi za sobote, zapovedane cerkvene in državne piraznike in za pustni ponede
ljek in pustni ¡torek. —. Zavoljo čiščenja in menjave vode v bazenu bo kinta vsak 
četrtek ves dan zaprta. Na prošnjo mnogih ponovno prosimo, da poskrbite za 
dostojne kopalne obleke, prepovedana ph je uporaba „minimalk“ in „bikini“. 
Prav tako prosimo, da upoštevate tudi ostala priporočila za vzdrževanje reda 
in snage, ki bodo pravočasno vsem obiskovalcem na razpolago.

♦
Vsem znancem, prijateljem in rojakom sporočamo žalostno vest, da 

je dne 6- nosembra, na poti od svete maše, umrla v domovini naša draga

se str a  M a r je ta  A n a s ta z ija  M u n d a
Dolga leta je delovala v redu slovenskih šolskih sester. Ohranimo 

jo v hvaležnem spominu in molimo za večni pokoj njene duše.

Buenos Aires, Gajevci.

v imenu vsega sorodstva, 
brat Alojzij Munda


